

**СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЬ, УЧИТЕЛЬ,  
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БАКИНСКИХ  
ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ, РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК**

*К 80-летию со дня смерти А.И. Юницкого (13.05.1855-25.12.1940)*

Продолжение. Начало см.  
в №№ 41, 42, 43, 44

Город Баку резко отличался от Тифлиса, прежде всего, тем, что его жизнь была напрямую связана с нефтью. Население в городе выросло за предыдущий год до 88 611 человек (54 823 мужчины и 31 788 женщин). Со-

гласно международной телеграфной конвенции, в это время однажды считали Баку европейским городом, другим утверждали, что – азиатский. Оба мнения имели основания быть признанными, так как это было два совершенно разных по внешнему виду, по характеру жизни и быта города. Один – примыкающий к набережной и состоящий из нескольких улиц, начиная от Александровской набережной до Потопской улицы, а оттуда по Азиатской до выезда – это «европейцы». Со временем работы военного губернатора М. Колобкина (1863–1872) там все выплыло и напоминало, поэтому и производило хорошее впечатление на приезжего.

Небольшая группа флиртос, чиновнических и мелких купеческих семейств, проживающих в этой части ранее, сменилась многочисленной группой представителей рабочего класса (рабочие, служащие, интеллигенты, коммерсанты и пр.), принадлежащим к интеллигентному классу. Они заполнили все общественные собрания, конторы, гостиницы и рестораны, и оттеснили на задний план скромных представителей старого Бакинского общества. Обычно утварь и предметы здесь встают на 10 утра, а вечерами, допоздна развлекаются в европейских клубах. Уличное движение продолжается до трех часов ночи.

Здесь задумываются грандиозные планы о том, как осветить и смазать всю Европу, а то и весь мир, составляя и изыскивая средства для таких мечтаний, как водопровод, электрическое освещение и т.п.

За четвертой городской предстает в своем откровенной наготе. Не ни мостовых, ни фонарей, ни блестящих порядка, но благоустроенных городовых. На улицы слаливают все нечистоты из ушко в ушко, в окрестности навоза, павших листьев и т. д. Поганые ящики, покрытые сплошь и густо

этой части ложатся спать с наступлением сумерек и просыпаются в полночь, когда в окнах свет падает из окон купола храмов. Помимо погоды вздохнет и только по пятницам, разраженный в пух и прах, отправляется в бани, заме-няющие здесь и театр, и клуб. Есть закоулисы, где мальчишки собираются смотреть на русского человека и сопровождают его по улицам. Но главным отличием было то, что «Бакинская Европа» кипела в первые годы, а не в первую очередь, притягивая армами, которые уже успели построить многоэтажные дома. Газета «Каспий» писала: «Многие дома щеголяют красивыми и затейливыми фасадами и внешней от-делкой персидской работы, не отступая от правил европейской архитектуры, и особенно по уст-ройству окон и дверей. Внутри — богатая и выписанная согласно

богатая и вычурная роскошь».  
В 1885 году в городе действо-  
вали две православные церкви  
по военному ведомству: «Флаг-



однически затихали, а потом оять становились предметом обсуждений и дискуссий. По инициативе бывшего управляемого Таможенной конторы, ста- рожила и знатока истории горо- да К. Ф. Стаско-Автономова, подавались предложения об отво- де места на Парамите или где-то рядом, но размер площади там был недостаточен. В 1869 году участок Таможни, по прошению ар- мян, был отдан под строительст- во армянского собора Св. Григо- рия Лусаворича.

В Городице с 5 марта 1877 года было введено «Новое городское положение», согласно которому распорядительным органом становилась Городская дума, а исполнительным — Городская управа. В декабре 1877 года прошли выборы гласных, кото-рыми, согласно Положению, были 26 армянами, 31 христи- ан-армянами и 5 русскими, один из них П. Гинкитин, будущий оппо-зиционер в Думе.

Ноцераджи, Гагинский, обра-

Начальник Бакинской губернии (с 16 ноября 1877 года) генерал-майор Валериан Михайлович Позен в 1878 году в очередной раз докладывал начальству о проблеме. Наместник на Кавказе Великий Князь Михаил Николаевич согласился с необходимостью строительства нового собора и был поддержан Святейшим Правительствующим Синодом (высший орган церковно-государственного управления Русской православной церкви), глава с обер-прокурором по делам религии

ром К.П.Победоносцевым).  
26 января 1879 года Святейший Синод вынес определение об открытии повсеместной в Империи подписки для сбора по- жертвований на сооружение

православного храма в Баку. 16 октября 1879 года Определение Синода было Высочайше утверждено, и Николаевский собор открыл подпиську и сбор пожертвований для его строительства.

Нерешенным оставался вопрос о выделении места под строительство. настоятель собора С.Ляпидевский обратился к Архиепископу Павлу, Экзарху Грузии с просьбой посодействовать отводу под строительство собора «густопорожнего места».

заброшенным, мусульманским кладбищем. Экзарх Грузии написал бакинскому губернатору: «Хотя отвод этого места предстает как прежде временный, так как не определился источник необходимых для постройки храма средств, но, принимая во внимание, что отчуждение указывает на протяжении местности, как собственности города решает Городское общественное управление, имею честь просить Ваше преосвященство предварительно переговорить с более влиятельными лицами мусульманского общества в Баку о беспристрастном с их стороны отводе помянутого выше места для постройки храма».

3 февраля 1879 года по указанию МВД и по распоряжению Наместника на Кавказе на должность Городского головы был назначен Степанос Иванович Десп-Зеновий. Губернатор Позен персысает ему письмо Эзарха Гурии и просит сообщить, что не найдется ли места на старом мусульманском кладбище под постройку предполагаемого православного собора. При этом он упоминает, что на кладбище уже имеются никакие здания, а также что христианская цивилизованность этого места. По его мнению, строительство там Дома Молитвы будет наиболее примি�тивствовать этой местности.

Десп-Зеновий решил перво-  
голосить в конфиденциальной  
обстановке с влиятельными лицами мусульманского общества.  
12 июня 1879 года в доме Городского головы были приглашены:  
Казий главной Джума-мечети Гаджи Молла Джават и Пиш-мечети Джума-мечети Молла Ахунд Баба, глахуми Думызы Докхабди отцы Гаджиев (очень почтенный и пользовавшийся особым уважением

ем), Мешади Джафар Кули бек Селимханов, Гаджи Дадаш-бек Сафар-Алиев, Гаджи-ага и Гаджи Ших-ага Дадашевы, Г.З.Тагиев, Гаджи-баба Ашумов, Зарбали Мирзали оглы и др.

Духовные лица сообщали, что по догматам шария всякая местность, где покоронены по-коинки, считается неприкосновенной до тех пор, пока кости окончательно не исчестят. На это отводится не менее 40 лет. Последние захоронения якобы были в 1859 году. Возможно, еще раньше. Но в то время как местности не перевозили останки своих отцов в священный город Карбала (скрыва и смерть) и посыпали кладбище. Поэтому уничтожение святых в памяти могил может крахом тяжело отразиться на членам народа и привести к тайному ропоту.

же готовы проповедовать во всех городских мечетях и подготавливать к этому местное население, но в успехе не уверены. Просоветились и предложили найти другое место, где живёт христианское население, поближе к морю, чтобы придать городу красивый вид. Например, на Театральной площади. Для рассмотрения этого предложения была создана специальная комиссия.

Но с 1880 года вопрос об отводе места повис в воздухе и «перешёл в спичку». настоятель Николаевского собора протоиерей Ляпидевский вместе со своими немногочисленными коренным прихожанами обратился в редакцию газеты «Каспий» с просьбой посодействовать разрешению этого вопроса.

С января 1882 года Главно-Гражданская часть стала называться гражданской, а командиром войск на Кавказе был назначен князь Алексей Михайлович Дондуков-Корсаков, 17 апреля 1882 года город окандал и привел его приезд. Деспорты Зенович обратился с просьбой к жителям города убрать наружные балконы коврами и флагами, а вечером или помимо этого — склоном свечами. Улицы подметали и поливали нефтью. «На склоне горы возвышались два колоссальные литеры — Д и К — в горизонтальном дубовом венке. Их окраина была обшита золотом, дерево, гигантские верблюды, быки, огненный вулкан стекающейся по горам вьюгами склоном лавой и пр. В горами всем склоном были расщеплены тысячами потешных очей, ракетами и саконским колесами, фонтанами и шутками. Все вокруг было залито светом. Жители ходили с китайскими фонариками, которые из руки выхватывали черно-мазевые малышичики».

24 апреля 1882 года в Баку прибыл новый губернатор, генерал-майор армейской пехоты, барон Юстин Казимир Гюб фон Гросталь, который был осведомлен о том, что его часто называли «Красным», собираясь с результатами по обследованию Тетрапольной площади. Гражданский инженер М.Ботвя считал, что из-за грунтовых вод там необходимо строить такое здание. Особенности грунта потребуют огромные расходы денег на его фундамент. Губернский архитектор П. Залесский напомнил, что традиционные православные церкви и кладбища должны расположаться на высоких холмах. Тетрапольская площадь не имела возможности возводить Собор, и предложил построить его на «вокзальной площади», где в прошлом году был цирк Гоффера, неподалеку литературской школы».

Тогда губернатор предложил

Тогда губернатор предложил место под крепостной стеной, против тюрьмы, которое предназначено Городской думой для строительства рынка. Управа рассмотрела, но сочла, что для собора, который должен вмещать до 500 человек, там недостаточная площадь. Кроме того,

стачной площади. Кроме того, часть участка должна отойти под бульвар.  
**Продолжение следует.**  
**Тамара ГУМБАТОВА.**  
На снимке: князь А.М.Дондуков-